

用税收绘就乡村振兴新画卷

■ 国家税务总局杨凌示范区税务局

陕西省杨凌示范区地处关中平原腹地，是我国第一个国家级农业高新技术产业示范区、全国唯一的农业自贸片区、全国唯一农业特色鲜明的综合保税区，承载着为我国农业农村改革探索道路和方向的重任，具有独特的体制机制优势、雄厚的农业科教优势、农业对外开放的新优势。

实施乡村振兴战略，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。国家税务总局杨凌示范区税务局立足实际，发挥西北农林科技大学（以下简称“西农大”）丰富的科教资源优势，紧紧围绕全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，全力深耕区校融合，着力实现税收职能作用与乡村振兴工作深度融合，为农业要素聚集、科技成果转化和乡村振兴人才储备贡献税务力量。

在研学平台建设上“挥毫”

西农大作为首批入选国家“世界一流大学和一流学科”建设的高校，在农业经济管理和涉农教育培训领域拥有丰厚的教学资源。杨凌示范区税务局借助校方的科研优势、人才优势和教学优势，为打造熟悉农村产业发展、美丽乡村建设、职业农民培养的税务干部队伍，建立了广泛的研学实训平台。

在西农大农民发展学院建立乡村振兴税收研究工作站。西农大和杨凌示范区税务局着眼乡村振兴税收领域理论性、战略性、前瞻性问题，坚持理论与实际相结合、研究与创新双促进，积极助力乡村振兴涉税政策有效落实。2022年，在乡村振兴税收研究工作站的协调下，西农大农民发展学院和国家税务总局陕西省税务局科研所就实施高层次税务干部培训开展了调研。

与西农大经济管理学院共建实践教学基地。学院



杨凌示范区税务干部深入杨凌智慧农业示范园送政策、送服务。



杨凌示范区税务干部深入陕西省杂交油菜研究中心送政策、送服务。

的专家、教授们不定期地为税务干部解读乡村振兴实施意见、现代农业发展现状等，对税务机关如何更好地服务农村农业发展、助力乡村振兴提出了许多切实可行的意见建议。杨凌示范区税务局在2022年大学生毕业实习期间，为大学生提供了社会实践平台。

将教学现场延伸到西农大的校外教学点。借助与西农大合作建立的教学平台，杨凌示范区税务局先后与现代农业创新园、新天地农业科技示范园、现代职业农民创业创新园等建立了良好的教学合作关系，在教学实践过程中既充实了农业产业发展领域的知识储备，又将涉农税收政策宣传到了各大园区。2021年，杨凌示范区税务局在西农大农民发展学院举办了示范区税务局服务乡村振兴能力提升培训班。在实践教学环节，参训学员实地参观了杨凌示范区农村集体产权制度改革试点村——田西村，深入了解农村集体产权制度改革、村级集体股份经济合作社运营，以及集体资产盘活、混合经营发展、产业结构调整等内容。参训学员与田西村村支两委班子成员就合作社经营状况、税收优惠政策落实等情况进行了详细交流，为探索具有示范带动作用的乡村振兴发展道路贡献税务智慧。

在创新培训方式上“运笔”

为有效提升培训质效，西农大和杨凌示范区税务局坚持“请进来”与“走出去”相结合的方式，在创新培训方式上下功夫，努力满足新形势对干部教育培训提出的新要求。

农大专家走上税务讲堂。在杨凌税务大讲堂及相关培训班中，杨凌示范区税务局邀请西农大的教授、专家为参与培训的税务干部答疑解惑，帮助税务干部及时掌握我国农业发展的现状和趋势，深刻认识税务在助力农村和农业发展中的重要性。近年来，杨凌示范区税务局税务干部累计参加西农大师资开展的各类培训20余次，参训人数达千余人次。

税务干部涉农培训专题授课。在西农大举办的涉农企业管理人员、农业经理人、职业农民等培训班上，杨凌示范区税务局选派系统内师资力量为参训人员专题授课，既解答了参训学员在实际生产经营中关于涉税业务的困惑，也提升了税务干部的综合素质。

在涉农税收研究上“点睛”

杨凌示范区税务局坚持服务领导决策、服务中心工作、服务经济社会发展的“大科研”理念，着重从税收视角开展涉农税收领域的分析研究、成果转化。在西农大专业团队指导下，杨凌示范区税务局不断转变思路，由求多、求全的“海量科研”向求精、求深的“精品科研”转变，使涉农税收研究更具前瞻性、针对性。税务干部经常深入涉农企业、田间地头开展实地调研，发现农企、农民在生产经营过程中遇到的痛点、难题，帮他们出主意、想办法、支实招，并及时进行梳理归纳总结，为做好涉农税收研究提供了详实可靠的调研资料和数据支撑。近年来，西农大和杨凌示范区税务局累计撰写涉农税收调研文章10余篇，从税收和经济视角反映杨凌地区种子产业、食用菌种植、中药材种苗、休闲农业等产业行业的发展态势，为示范区党工委管委会科学决策提供了重要参考。

在服务乡村振兴上“重彩”

如何在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接中贡献税务力量，是杨凌示范区税务局矢志思考并坚定践行的重要课题。

精准宣传。组织税管员有重点、分阶段地对涉农企业、基层农户等提供精准提醒服务，第一时间将退税减税降费、涉农优惠等政策宣传到位，为乡村振兴注入发展新动能。

精准服务。持续优化线上线下服务，积极开展“百名委员下基层，千名书记进万企”活动，对重点涉农项目提供“包户式”精准服务，税前辅导、税中跟踪、税后回访，为项目做大做强积蓄实力。

精准施策。积极参与杨陵区农村集体产权制度改革试点工作，与西农大专家共同研究相关政策，探讨实际操作，解决村集体在盘活资产、发展经营、产业结构调整中遇到的涉税难题，推动村级集体经济健康发展，助力杨凌乡村振兴战略稳步推进。

杨凌示范区税务局将持续加强与西农大的合作交流，坚持在涉农税收研究上做文章，在服务乡村振兴上下功夫，努力培养出一批懂农业、懂农村的复合型税务干部，为推动杨凌示范区乡村振兴贡献税务力量。

(撰稿人：党睿德)